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Resumen:
El objeto del presente artículo es describir el camino crítico de las líneas de acción que deberían llevar a cabo los municipios del AMBA en el marco de un Plan de Movilidad Sustentable. Las mismas son:

· Movilidad Sustentable, cambio de paradigma privilegiando modos públicos por sobre privados
· Transporte público eficiente, conectividad con movilidad sustentable, segura e inclusiva

· Disuadir el uso indiscriminado del automóvil particular, produce congestión de sistemas viales y contamina el ambiente.

· Más complementariedad intermodal, articular los modos de transporte para lograr un sistema integral mejorando la calidad de los viajes.

· Optimización de la infraestructura ciclista y peatonal, mejorar la infraestructura peatonal y construir bicisendas garantizando seguridad y accesibilidad.

· Impulsar la utilización de tecnologías de información al usuario, desarrollar aplicaciones para celulares para mitigar incertidumbres por tiempos de espera y accesibilidad. 

Nota:

Para la Fundación Metropolitana, la movilidad  y la coordinación del transporte es uno de los temas prioritarios en la agenda de la Región Metropolitana de Buenos Aires. Además de la definición del régimen del suelo, la gestión de los residuos sólidos urbanos, el manejo de las cuencas hidrológicas y el desarrollo de políticas de seguridad, todos y cada uno de estos temas, identificados como problemáticas metropolitanas, expresan que estamos frente a un entramado urbano a reparar para lograr la integración social necesaria que disminuya la conflictividad y genere climas aptos para el desarrollo colectivo e individual de su población.
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La movilidad es, por definición, un flujo continuo, una fuerza en constante desarrollo que excluye aquello que está quieto y que, en el caso de las grandes ciudades, representa un fenómeno humano y social que involucra a todos sus habitantes. En la Región Metropolitana de Buenos Aires, territorio de casi 13.000 Km2 delimitado por el Río de La Plata y la Ruta provincial nº 6 donde viven alrededor de 15 millones de personas, la movilidad resulta fundamental ya que se convierte en una de las fuentes de vida centrales de los habitantes para la integración, el empleo, la productividad, la competitividad y el esparcimiento.
En esta Gran Ciudad, la movilidad urbana se expresa por la cantidad de viajes que realiza por día cada persona. El promedio de viajes es de casi 29 millones en todos los medios de transporte, de los cuales 73% es motorizado. El transporte público agrupa el 55% de esos viajes, mientras que el modo privado el 45%. Dentro del primer grupo, el colectivo agrupa el 80%, mientras que los modos guiados (ferrocarril y subterráneo) ocupan el 13% y 7% respectivamente. El 77% de los viajes privados se realizan en automóvil. Por lo tanto, son los colectivos y los automóviles particulares los grandes protagonistas de la movilidad de esta metrópolis. 
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La red vial está conformada por autopistas, avenidas, centros de trasbordos, vías y calles que organizan el tránsito de las personas ya sea en vehículos privados como en colectivos, trenes, subterráneos o a pie. Dominan principalmente las autopistas que vinculan los trayectos de larga distancia entre el Gran Buenos Aires y la Ciudad Autónoma de Buenos Aires. Dentro de la Ciudad existen un conjunto de avenidas vinculadas con avenidas troncales del conurbano que permiten el acceso hasta el área central y conforman corredores de circulación de escala metropolitana. El sistema de transporte, se planifica, gestiona, regula y controla desde el Estado Nacional, careciendo de intervención directa la Ciudad Autónoma de Buenos Aires y los municipios del Gran Buenos Aires, los que sí tienen incumbencia en aspectos estrictamente locales. Ello da como resultado gestiones fragmentadas que imposibilitan una verdadera y eficaz coordinación funcional y espacial del sistema de transporte, ofreciéndoles a los habitantes un acceso a la ciudad dificultoso y precario. Por tales motivos la eficiente coordinación del transporte público a escala metropolitana resulta fundamental.
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El año pasado en este espacio presentamos la idea - proyecto “Metrobus Metropolitano”, un sistema de transporte con visión metropolitana para mejorar la movilidad del AMBA, a partir de la incorporación del sistema BRT (Bus Rápid Transit) en las autopistas que ingresan a la Ciudad de Buenos Aires desde el Gran Buenos Aires. 
En esta oportunidad, el objeto del presente artículo es describir el camino crítico de las líneas acción que deberían llevar a cabo los municipios del AMBA en el marco de un Plan de Movilidad Sustentable.
Es vital aclarar que la movilidad es, para los municipios, un eje de intervención sustancial para el desarrollo económico y social local. Por tal motivo es fundamental implementar acciones estratégicas relativas a la movilidad que reflejen un plan sustentable que debería incorporar los siguientes componentes:

· Movilidad sustentable 

Apostar por una movilidad sustentable requiere de un cambio de paradigma que privilegie los modos públicos por sobre el privado, con el fin de lograr una ocupación más racional del espacio y sistemas más eficientes.
· Transporte publico eficiente

El transporte público es sin duda la clave para garantizar una movilidad sustentable, segura e inclusiva. Si bien los principales modos (colectivos y ferrocarriles) exceden la jurisdicción municipal, es posible tomar medidas locales que contribuyan a la mejora de los servicios públicos. En esta línea se puede sugerir la consolidación de corredores de transporte público, es decir, carriles exclusivos (segregados o flexibles) para los buses, o la construcción de pasos a distinto nivel cuya vital importancia se encuentra en mejorar la conectividad
· Disuadir el uso indiscriminado del automóvil particular
La dinámica de los flujos que se desarrollan en el marco de una región metropolitana cada vez más compleja exige soluciones de movilidad integrales y con medidas de impacto directo que apunten a mejorar la calidad de vida del distrito. Dado que la experiencia internacional nos ha demostrado que el automóvil particular no es un modo eficiente para captar los flujos masivos ya que produce congestión de los sistemas viales y contamina el medio ambiente, el transporte público, las bicicletas y los peatones son los que deberían recibir toda la atención de la política de movilidad y de transporte.
· Más complementariedad intermodal

La intermodalidad, o la articulación de los diferentes modos del sistema de transporte es, sin duda, uno de los aspectos claves para mejorar la calidad de los viajes. En tanto parte de un sistema metropolitano que lo contiene, el municipio puede proponerse intervenciones parciales en este sentido, pero no por ello menos efectivas. El programa prioritario que proponemos es el mejoramiento de los entornos de las estaciones, a fin de optimizar los transbordos con el ferrocarril y las líneas de bus que conectan con los diferentes barrios, priorizando también a peatones y ciclistas en un marco de seguridad y accesibilidad. La intervención implica la reubicación de las paradas de bus, la señalización vertical y horizontal y la modernización del mobiliario urbano. 

· Optimización de la infraestructura ciclista y peatonal
Dado que caminar y pedalear es beneficioso tanto para la salud de los ciudadanos como desde el ahorro de los viajes motorizados, es importante mejorar la infraestructura peatonal y construir bicisendas, a los fines de estimular estas actividades garantizando seguridad y accesibilidad. 

Esta política puede constituirse además con la construcción de una red de ciclovías que conecte las estaciones de ferrocarril con los barrios, con la conformación de guarderías de bicicletas seguras en todas las estaciones, que incluso se puede complementar con un sistema de alquiler de bicicletas, y finalmente deberían estudiarse posibilidades de peatonalización en centros barriales para favorecer el espacio público y las actividades comerciales.

· Impulsar la utilización de tecnologías de información al usuario

Resulta evidente el hecho de que la información al usuario en tiempo real contribuye a mitigar la sensación de ansiedad producida por la incertidumbre y minimizar los tiempos de espera. Por tal motivo se propone instalar, en una primera instancia, equipos de GPS a los buses para permitir el monitoreo en tiempo real. Y, a partir de esta información, generar aplicaciones para que el usuario pueda consultar en su Smartphone o vía SMS cuándo llega el próximo colectivo a la parada en la que se encuentra. Esta información resulta extremadamente valiosa en períodos del día en que la frecuencia del servicio es más baja o en lugares con problemas de inseguridad. A mediano – largo plazo se puede proyectar la instalación de paradas predictivas.
1 La Fundación Metropolitana brinda asistencia técnica en desarrollo local a municipios del Área Metropolitana Buenos Aires facilitando y promoviendo  soluciones estructurales e institucionales a largo, mediano y corto plazo. En el caso del transporte, por la complejidad del área, es muy importante atender relaciones funcionales con municipios vecinos y la CABA, construyendo inter jurisdiccionalidad con planes de movilidad sustentables y eficaces.

